Лабораторная работа  и задание № 1.
                  Тема: Единицы измерения информации. Вычисление информационного объема текстовой и графической информации
Цель: Приобретение практических навыков решения задач по теме 1.1. «Данные и  информация. Формы представления информации. Хранение кодирование и преобразование данных».
I. Контроль знаний-------------------------------------------------------------------------------------------
1. Дайте характеристику понятия «информация».
2. Какие стадии включает процесс преобразования информации? Перечислите.

3. Что обуславливают свойства информации?

4.  Виды информации.
5. Формы представления информации.

6. Системы счисления.

II. Теоретический материал и методические указания --------------------------------------------------

Общие сведения: 1). Одно и то же количество разрядов  N  в различных системах счисления могут передать разное число состояний Q отображаемого объекта: Q =mN , где m –основание системы счисления. Например: три  разряда в двоичной системе счисления могут передать  23=8 состояний; 6 разрядов могут передать  26=64 состояний и т.п.

2). Любой текст состоит из последовательности символов (букв, цифр, знаков препинания, математических действий и т.д.). Пробел тоже символ, используемый для разделения слов и предложений между собой. Текстовая информация, как и любая другая информация хранится в памяти компьютера в двоичном виде. Для этого каждому символу ставится в соответствие некоторое неотрицательное число называемое кодом символа,  и это число записывается в память компьютера в двоичном виде. Конкретное соответствие между символами и кодами называется системой кодировки. Наиболее распространенным является код ASCII (American Standard Code for Information Interchange или  международный стандарт ISO -646), т.к. он морально устарел и не соответствует современным потребностям, в настоящее время не используется. Стандарт ASCII представляет собой 8 – битовую кодовую таблицу, согласно которой каждый символ имеет длину 8 бит или 1 байт. В настоящее время существуют другие стандарты, заменившие ASCII и включающие его. К ним относятся такие стандарты как Unicode и ISO 10646.
Unicode является двухбайтной кодовой таблицей. Это означает, что с его помощью можно задать коды до 216 = 65535 символов. Наибольшее число кодовых комбинаций поддерживается стандартом ISO 10646. Согласно стандарту код символов является четырехбайтным, и следовательно, количество кодовых комбинаций равно 232 символов.
Методические указания:
Чтобы вычислить информационный объем текстового документа, следует определить количество символов в документе, затем вычислить количество байт, необходимых для перевода их в двоичный вид, в зависимости от того, сколько байтов используется  для кодирования  1 символа. Например, вычислить информационный объем текстового документа в Кбайт, Мбайт, если  учебник по информатике составляет 300 страниц, с  70 строками на странице, и  80 символами в строке,  для кодирования одного символа используется 8 байт.

 Решение: Находим общее число символов в учебнике: 300(70(80= 1680000. Для их кодирования требуется 1680000(8= 13440000 (байт). Переводим в большие единицы в Килобайты:

13440000/1024= 13125 (Кб); т.к. 1 Кб=1024 байт; точно таким же образом, переводим в Мегабайты, т.к.  1Мб =1024 Кб, Получаем 13125/1024(12,8 Мб (округляем до одного знака после запятой). Узнаем число дискет (объемом - 1,44 Мб), необходимых для учебника: 

12,8 Мб/1,44 Мб ( 9 дискет (округляем до целого).
Чтобы вычислить информационный объем графического документа, следует знать, что в графическом режиме экран разделяется на отдельные светящиеся точки (пиксели), количество которых определяет разрешающую способность монитора. Состояние каждого пикселя описывается последовательностью нулей и единиц (светится или нет, цвет). Такую форму представления графических изображений называют растровой.  В зависимости от того, сколькими цветами мы можем высветить каждый пиксель, рассчитывается размер информации, отводимый под каждый пиксель. Если монитор работает с 16 цветами, то цвет каждого пикселя описывается 4 битами(24=16), для работы с 256 цветами под каждый пиксель надо будет отвести  8 бит.
Например, Вычислить информационный объем графического документа в Мбайт, Гбайт:

фотография  80 см  (  90 см  разбита на точки, каждая из которых кодируется 7 битами информации, если 1 см2 содержит 900 точек.

Решение: Находим площадь для  фотографии:  80 (  90=7200(см2), затем  общее число точек на фотографии: 7200 (  900= 6480000; далее – общее количество битов, используемых для кодирования цвета каждой точки: 6480000 (  7= 45360000 (бит). Следует перевести биты в байты: 45360000/8= 5670000 (байт); затем выполнить переводы в большие единицы в Кб: 5670000/1024( 5537,1(Кб);  перевести в Мб: 5537,1/1024(5,4(Мб); перевести в Гб: 5,4/1024(0,005 Гб.
Как определить число цветов, задаваемых в данном случае? Число цветов определяется числом двоичных разрядов - битов, используемых для высвечивания каждого пикселя, в нашем случае используется 7 битов, следовательно:  27=128 (цветов).
Сколько дискет объемом памяти в  1, 44 Мб займет фотография?  

5,4 Мб/1,44 Мб ( 4 (дискет); 
      Какую часть памяти (выразить в  процентах)  фотография займет на флэш - карте  объемом 256 МБ?
         5,4 Мб ( 100% / 256 Мб = 2,1%

III. Задание на самостоятельную работу № 1 ---------------------------------------------------------------
1. Сколько нужно разрядов, чтобы закодировать при помощи цифр 1 и 0:

1.1.  32 буквы русского алфавита?
1.2. 128 символов?

1.3. 1024 различных знаков?

1.4. 256 буквы русского алфавита?
1.5. 512 символов?

2. Вычислить информационный объем текстового документа в Кбайт, Мбайт:

2.1. Учебник по экономике -450 страниц, 89 символов в строке, 66 строк на странице.
2.2. Справочник -1392 страницы, 78 символов в строке, 112 строк на странице.

2.3. Учебник по истории -980 страниц, 92 символов в строке, 78 строк на странице.

2.4. Телефонный справочник -2110 страницы, 110 символов в строке, 80 строк на странице.

 а). Если для кодирования одного символа используется 1 байт.

 б). Если для кодирования одного символа используется 2 байта.
 в). Если для кодирования одного символа используется 4 байта.

         Определите, сколько дискет объемом   1, 44 Мб займет книга?  
3.  Вычислить информационный объем графического документа в Мбайт, Гбайт:
3.1. Черно-белая фотография  100 см  х 120 см  разбита на точки, каждая из которых кодируется двумя битами информации, 1 см2 содержит 2000 точек.
3.2. Цветная фотография  150 см  х 180 см  разбита на точки, каждая из которых кодируется 8 битами информации, 1 см2 содержит 2580 точек.
3.3. Фотография  18 см  х 24 см  разбита на точки, каждая из которых кодируется  4  битами информации, 1 см2 содержит 800 точек.

3.4. Цветная фотография  22 см  х 28 см  разбита на точки, каждая из которых кодируется 16 битами информации, 1 см2 содержит 700 точек.
4. Как определить число цветов, задаваемых в данном случае? Сколько дискет объемом памяти в  1, 44 Мб займет фотография?  Какую часть памяти (выразить в  % ) фотография займет на флэш-карте  объемом 512 МБ? 
